

**SINTEZA
la proiectul**

hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice (SI EMRU)

Participantul la avizare, consultare publică, expertizare	Nr. crt.	Conținutul obiecției, propunerii, recomandării, concluziei	Argumentarea autorului proiectului
Avizare și consultare prealabilă			
Instituția Publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” <i>(aviz nr.1.4/1742/24 din 6.12.2024)</i>	1.	Cu referire la proiectul de Concept: 1. La pct.12 sbpct.12.10, ținând cont de faptul că Legea nr.91/2014 privind semnătura electronică și documentul electronic este abrogată, în subpct. menționat, aceasta se va substitui cu Legea nr.124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere;	Se acceptă. La pct.12 subpct. 12.10 sintagma „Legea nr.91/2014 privind semnătura electronică și documentul electronic” se substituie cu sintagma „Legea nr.124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere”.
	2.	2. Hotărârea Guvernului nr.1006/2012 privind Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat, indicată la pct.12 sbpct.12.20, este abrogată, de aceea în subpct. menționat, aceasta se va substitui cu Hotărârea nr.153/2021 pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional “Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului resurselor și sistemelor informaționale de stat;	Se acceptă. Pct.12 subpct. 12.20 devine pct.12.25 și va avea următorul cuprins: „12.25. Hotărârea nr.153/2021 pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional “Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului resurselor și sistemelor informaționale de stat;”
	3.	3. La pct. 22 se va exclude fraza: „ <i>STISC este responsabil de acordarea accesului pentru utilizarea sistemului, la solicitarea posesorului, precum și de integritatea și securitatea datelor din sistem.</i> ”, deoarece responsabilitățile administratorului tehnic sunt deja stabilite de cadrul normativ, STISC asigurând administrarea tehnică și menținerea resurselor și sistemelor informaționale de stat în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.414/2018 cu privire la măsurile de consolidare a centrelor de date în sectorul public și de raționalizare a administrării sistemelor informaționale de stat;	Se acceptă. Pct.22 devine pct.23 și va avea următorul cuprins: „ 23. Administratorul tehnic al SI EMRU este Instituția publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” (<i>în continuare – STISC</i>), care își exercită atribuțiile în conformitate cu cadrul normativ în materie de administrare tehnică și menținere a sistemelor informaționale de stat.”

	<p>4. Prevederea de la pct.35 după cuvântul “existente”, se va completa cu următorul text: “<i>și este compatibil cu platforma de găzduire bazată pe tehnologii de tip container.</i>”;</p>	<p>Se acceptă. Pct.35 devine pct.37 și va avea următorul cuprins: „37. SI EMRU este proiectat ca sistem modular, cu posibilitatea dezvoltării componentelor noi fără a afecta continuitatea funcționalităților existente și este compatibil cu platforma de găzduire bazată pe tehnologii de tip container.”</p>
	<p>5. La pct. 37, subpct. 37.1, textul: „<i>nivelul central, găzduit de STISC pe platforma guvernamentală MCloud</i>”, se va substitui cu textul: „<i>nivelul central, găzduit de STISC pe platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud)</i>”;</p>	<p>Se acceptă. Pct.37 subpct.37.1 devine pct.39 subpct.39.1 și va avea următorul cuprins: „39.1 nivelul central, găzduit de STISC pe platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud). Nivelul central al sistemului asigură stocarea și protecția informațiilor. La acest nivel se află banca de date centrală a sistemului. Accesul la SI EMRU se va face prin browser, utilizând autentificarea prin MPass.”</p>
	<p>6. Pct.41, se va exclude, deoarece în proiectul de Concept este menționat deja faptul că administratorul tehnic al SI EMRU este STISC care își exercită atribuțiile în conformitate cu cadrul normativ în materie de administrare tehnică și menținere a sistemelor informaționale de stat, iar Regulamentul privind administrarea tehnică și menținerea resurselor și sistemelor informaționale de stat stabilește expres care sunt acțiunile realizate de către acesta. Mai mult, în eventualitatea păstrării atribuției Cancelariei de Stat cu privire la asigurarea dezvoltării sistemului, aceasta ar trebui transpusă în capitolul V Structura organizațională a SI EMRU, dar nu în cadrul Capitolului IX Asigurarea securității informaționale a SI EMRU;</p>	<p>Se acceptă parțial. Pct.41 din proiectul Conceptului a fost exclus. Totodată, Capitolul V. Structura organizațională a SI EMRU, a fost completat cu pct.27 și va avea următorul cuprins: „27. Cancelaria de Stat asigură coordonarea și dezvoltarea continuă a SI EMRU, inclusiv prin inițierea și promovarea modificărilor necesare pentru îmbunătățirea funcționalităților existente și adaptarea sistemului la noile cerințe tehnice și operaționale. În acest scop, Cancelaria de Stat colaborează cu instituțiile responsabile, inclusiv STISC, pentru a asigura respectarea standardelor și cerințelor legale aplicabile sistemelor informaționale de stat.”</p>

7.	7. În scopul evitării producerii anumitor neclarități și ținând cont de faptul că în conținutul proiectului de Concept se operează cu noțiunea de „ <i>administrator tehnic</i> ” și „ <i>administrator de sistem</i> ”, la pct.49 după cuvântul „ <i>administratorii</i> ” se va completa „ <i>de sistem</i> ”;	Se acceptă. Pct.49 devine pct.50 și va avea următorul cuprins: „50. În cazul unor incidente de securitate, administratorii de sistem ai SI EMRU vor identifica sursa incidentului, vor efectua o analiză detaliată, vor întreprinde măsuri corective pentru eliminarea cauzelor și vor informa autoritățile competente, inclusiv Centrul Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, conform procedurilor legale.”
8.	Referitor la Nota de fundamentare: 8. În paragraful 2 de la pct. 2, subpct. 2.1., se va substitui „Acțiunea 1.3.3” cu “Acțiunea 1.3.1”;	Se acceptă. În Nota de fundamentare, la componenta 2.1, în paragraful 2, „Acțiunea 1.3.3” se substituie cu „Acțiunea 1.3.1”;
9.	9. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative urmează a fi completat cu următoarele: “Posesorul SI EMRU urmează să estimeze și să prezinte Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” resursele TI necesare pentru găzduirea SI EMRU pe platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr.128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud). În baza estimărilor se vor planifica și se vor aloca resursele TI necesare. Urmare a dării în exploatare a SI EMRU, Posesorul va încheia cu Administratorul tehnic Acordul privind administrarea tehnică și menținerea SI EMRU, care va include activitățile minime privind administrarea tehnică și menținerea SI EMRU, precum și volumul acestora. În baza Acordului vor fi estimate cheltuielile pentru administrarea tehnică a SI EMRU care urmează a fi acoperite din bugetul de stat, prin intermediul granturilor oferite Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, de către fondator.”	Se acceptă. În Nota de fundamentare, la componenta 4.2, se completează cu următoarele: “Posesorul SI EMRU urmează să estimeze și să prezinte Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” resursele TI necesare pentru găzduirea SI EMRU pe platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr.128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud). În baza estimărilor se vor planifica și se vor aloca resursele TI necesare. Urmare a dării în exploatare a SI EMRU, Posesorul va încheia cu Administratorul tehnic Acordul privind administrarea tehnică și menținerea SI EMRU, care va include activitățile minime privind administrarea tehnică și menținerea SI EMRU, precum și volumul acestora. În baza Acordului vor fi estimate cheltuielile pentru administrarea tehnică a SI EMRU care urmează a fi acoperite din bugetul de stat, prin intermediul granturilor oferite Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, de către fondator.”

<p>Instituția publică „Agenția de Guvernare Electronică” (aviz nr.3007 – 239 din 10.12.2024)</p>	10.	<p>La proiectul de hotărâre: 1. În denumirea proiectului de hotărâre cuvântul „sistemului” se va scrie cu majusculă, corespunzător denumirii Sistemul informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice (în continuare – SI EMRU) care se utilizează în textul proiectului.</p>	<p>Se acceptă. În denumirea proiectului de hotărâre, cuvântul „sistemului” se substituie cu cuvântul „Sistemului”.</p>
	11.	<p>2. Prin prisma art.13 alin.(4) din Legea nr.158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, art.16 alin.(3) din Legea nr.71/2007 cu privire la registre și art.7⁶ alin.(2) lit.c) din Legea nr.467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat, atragem atenția că regulamentul menționat la pct.3 din proiectul de hotărâre urmează să reglementeze modalitatea de ținere a Registrului funcțiilor publice și al funcționarilor publici sau, după caz, a resursei informaționale formate de SI EMRU, dar nu organizarea și ținerea sistemului informațional propriu-zis. Subsecvent, în pct.3 propunem substituirea cuvintelor „Regulamentul privind organizarea și ținerea Sistemului informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice” cu cuvintele „<i>proiectul Regulamentului privind modalitatea de ținere a Registrului funcțiilor publice și al funcționarilor publici</i>” sau, ca a doua opțiune, cu cuvintele „<i>proiectul Regulamentului privind modalitatea de ținere a resursei informaționale formate de Sistemul informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice</i>”, în situația ținerii în SI EMRU, pe lângă Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici, și a altor resurse informaționale.</p>	<p>Se acceptă. Pct.3 devine pct.4 și va avea următorul cuprins: „4. Înainte de punerea în exploatare a Sistemului informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice, Cancelaria de Stat: 4.1. va elabora și va propune Guvernului pentru aprobare proiectul Regulamentului privind modalitatea de ținere a resursei informaționale formate de Sistemul informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice. 4.2. va întreprinde măsurile necesare, conform cadrului normativ, de casare a soluției software a Sistemului informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici”.”</p>
	12.	<p>3. Proiectul de hotărâre în cauză stabilește cadrul normativ necesar pentru crearea unui nou sistem informațional de stat care urmează să substituiască Sistemul informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici”. Astfel, prin prisma argumentelor pertinente ale autorului</p>	<p>Se acceptă parțial. Proiectul hotărârii de Guvern a fost revizuit. Pct.4 subpct.4.2. va avea următorul cuprins: „4.2. va întreprinde măsurile necesare, conform cadrului normativ, de casare a soluției software a Sistemului informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și</p>

	<p>proiectului expuse în Nota de fundamentare la proiect, care stau la baza intenției de creare a SI EMRU, precum și în scopul evitării dublării de funcționalități a 2 sisteme informaționale de stat, este necesară completarea proiectului de hotărâre cu o normă care să prevadă casarea soluției software utilizată în momentul de față care dispune de funcționalități similare SI EMRU. Reieșind din cele menționate, proiectul de hotărâre se va completa, după pct.4, cu un punct nou, care va deveni pct.5 și va avea următorul cuprins:</p> <p><i>„5. Înainte de punerea în exploatare a Sistemului informațional de evidență și management al resurselor umane din autoritățile publice, Cancelaria de Stat va întreprinde măsurile necesare, conform cadrului normativ, de casare a Sistemului informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici”.</i></p>	<p>al funcționarilor publici”.</p>
13.	<p>4. Ținând cont de faptul că prin proiectul de concept al SI EMRU se instituie o nouă soluție software dedicată digitalizării proceselor administrative de gestiune a personalului din autoritățile publice, iar utilizarea Sistemului informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici” a fost deja abandonată din motive de ordin tehnic și organizațional, pct.6 se va completa cu un subpunct care să prevadă abrogarea și a Hotărârii Guvernului nr.106/2014 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Sistemului informațional automatizat „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici” care nu se implementează și necesită a fi abrogată.</p>	<p>Nu se acceptă</p> <p>În prezent, SIA „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici”, continuă să fie utilizat de 257 autorități publice, care populează resursa informațională cu date privind gestionarea resurselor umane din autoritățile publice vizate.</p> <p>Respectiv, Hotărârea Guvernului nr.106/2014 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea SIA „Registrul funcțiilor publice și al funcționarilor publici” (în continuare - Hotărârea Guvernului nr.106/2014), este necesară pentru a asigura condiții juridice pentru autoritățile care folosesc la moment sistemul, până la elaborarea și implementarea noului sistem, cu posibilitatea preluării/migrării datelor din registrul vechi.</p> <p>Totodată, potrivit Notei de fundamentare, punerea în aplicare a prezentei hotărâri de Guvern privind aprobarea Conceptului SI EMRU va implica ulterior revizuirea,</p>

			după caz, abrogarea Hotărârii Guvernului nr.106/2014, fapt menționat și în cadrul pct.4 subpct.1 din proiectul hotărârii.
14.	La proiectul Conceptului: 5. În pct.12: 5.1. sbp.12.10. se va reda cu următorul conținut: „12.10. Legea 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere;”;		Se acceptă La pct.12 subpct. 12.10 din Concept sintagma „Legea nr.91/2014 privind semnătura electronică și documentul electronic” se substituie cu sintagma „Legea nr.124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere”.
15.	5.2. sbp.12.20. se va reda cu următorul conținut: „12.20. Hotărârea Guvernului nr.153/2021 pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional „Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului resurselor și sistemelor informaționale de stat;”;		Se acceptă Pct.12 subpct. 12.20 din Concept devine pct.12.25 și va avea următorul cuprins: „12.25. Hotărârea nr.153/2021 pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional “Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului resurselor și sistemelor informaționale de stat;”
16.	5.3. în concordanță cu Figura nr.2 și pct.19 din proiectul de Concept, pct.12 se va completa cu referințe la actele normative de instituire a altor sisteme informaționale partajate, a căror integrare la crearea de noi sisteme informaționale de stat este obligatorie, dar și la alte acte normative din domeniul informatizării și al resurselor informaționale de stat, după cum urmează: „12.24. Hotărârea Guvernului nr.1090/2013 privind serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass); 12.25. Hotărârea Guvernului nr.708/2014 privind serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog); 12.26. Reglementarea tehnică „Procese ciclului de viață al software-ului” RT 38370656-002:2006, aprobată prin Ordinul ministrului dezvoltării informaționale nr.78/2006; 12.27. Hotărârea Guvernului nr.376/2020 pentru aprobarea Conceptului serviciului guvernamental de notificare		Se acceptă Pct.12 din proiectul Conceptului va avea următorul cuprins: „12. Necesitatea dezvoltării, administrării și gestionării SI EMRU este reglementată, în particular, de următoarele acte normative: 12.1. Legea nr.17/2003 pentru ratificarea Convenției Organizației Internaționale a Muncii nr.151 privind protecția dreptului de organizare și procedurile de determinare a condițiilor de ocupare în serviciul public. 12.2. Legea nr.158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public. 12.3. Legea nr.80/2010 cu privire la statutul personalului din cabinetul persoanelor cu funcții de demnitate publică. 12.4. Legea nr.199/2010 cu privire la statutul persoanelor cu funcții de demnitate publică 12.5. Legea nr.133/2011 privind protecția datelor cu

	<p>electronică (MNotify) și a Regulamentului privind modul de funcționare și utilizare a serviciului guvernamental de notificare electronică (MNotify);</p> <p>12.28. Ordinul viceministrului dezvoltării informaționale nr.94/2009 cu privire la aprobarea unor reglementări tehnice.”.</p>	<p>caracter personal.</p> <p>12.6. Legea nr.155/2011 pentru aprobarea Clasificatorului unic al funcțiilor publice.</p> <p>12.7. Legea nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate.</p> <p>12.8. Legea nr.142/2018 cu privire la schimbul de date și interoperabilitate.</p> <p>12.9. Legea nr.270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar.</p> <p>12.10. Legea nr.124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere.</p> <p>12.11. Legea nr.148/2023 privind accesul la informațiile de interes public.</p> <p>12.12. Legea nr.467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat.</p> <p>12.13. Hotărârea Guvernului nr.562/2006 cu privire la crearea sistemelor și resurselor informaționale automatizate de stat.</p> <p>12.14. Hotărârea Guvernului nr.201/2009 privind punerea în aplicare a prevederilor Legii nr.158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public.</p> <p>12.15. Hotărârea Guvernului nr.461/2013 privind aprobarea structurii Clasificatorului ocupațiilor din Republica Moldova.</p> <p>12.16. Hotărârea Guvernului nr.1022/2013 cu privire la crearea și administrarea portalului guvernamental al funcțiilor publice pentru a căror ocupare autoritățile publice organizează concurs.</p> <p>12.17. Hotărârea Guvernului nr.1090/2013 privind serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass).</p> <p>12.18. Hotărârea Guvernului nr.128/2014 privind platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud).</p>
--	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

			<p>12.19. Hotărârea Guvernului nr.405/2014 privind serviciul electronic guvernamental integrat de semnătură electronică (MSign).</p> <p>12.20. Hotărârea Guvernului nr.708/2014 privind serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog).</p> <p>12.21. Hotărârea Guvernului nr.201/2017 privind aprobarea Cerințelor minime obligatorii de securitate cibernetică.</p> <p>12.22. Hotărârea Guvernului nr.414/2018 cu privire la măsurile de consolidare a centrelor de date în sectorul public și de raționalizare a administrării sistemelor internaționale de stat.</p> <p>12.23. Hotărârea Guvernului nr.211/2019 privind platforma de interoperabilitate (MConnect).</p> <p>12.24. Hotărârea Guvernului nr.376/2020 pentru aprobarea Conceptului serviciului guvernamental de notificare electronică (MNotify) și a Regulamentului privind modul de funcționare și utilizare a serviciului guvernamental de notificare electronică (MNotify).</p> <p>12.25. Hotărârea nr.153/2021 pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional “Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului resurselor și sistemelor informaționale de stat.</p> <p>12.26. Hotărârea Guvernului nr.650/2023 cu privire la Strategia de transformare digitală a Republicii Moldova pentru anii 2023 - 2030.”</p>
	17.	6. Sbp.13.1. se va exclude.	<p>Precizare</p> <p>În contextul recomandărilor de la pct.5 subpct.5.3 din aviz, pct.13 din proiectul Conceptului va avea următorul cuprins:</p> <p>„13. La dezvoltarea și implementarea SI EMRU se vor respecta următoarele standarde tehnice în materie de</p>

			<p>dezvoltare a soluțiilor informatice:</p> <p>13.1. Reglementarea tehnică „Procesele ciclului de viață al software-ului” RT 38370656-002:2006, aprobată prin Ordinul ministrului dezvoltării informaționale nr.78/2006.</p> <p>13.2. Reglementarea tehnică „Modul de evidență a serviciilor publice electronice”, aprobată prin Anexa nr.1 la Ordinul viceministrului dezvoltării informaționale nr.94/2009 cu privire la aprobarea unor reglementări tehnice.</p> <p>13.3. Reglementarea tehnică „Prestarea serviciilor publice electronice. Cerințe tehnice”, aprobată prin Anexa nr.2 la Ordinul viceministrului dezvoltării informaționale nr.94/2009 cu privire la aprobarea unor reglementări tehnice.</p> <p>13.4. Reglementarea tehnică „Asigurarea securității informaționale la prestarea serviciilor publice electronice. Cerințe tehnice”, aprobată prin Anexa nr.3 la Ordinul viceministrului dezvoltării informaționale nr.94/2009 cu privire la aprobarea unor reglementări tehnice.</p> <p>13.5. Reglementarea tehnică „Determinarea costului de elaborare și implementare a sistemelor informaționale automatizate. Normativele și estimarea cheltuielilor de lucru” aprobată prin Anexa nr.4 la Ordinul viceministrului dezvoltării informaționale nr.94/2009 cu privire la aprobarea unor reglementări tehnice.</p> <p>13.6. SM ISO/CEI 27002:2014 „Tehnologia informației. Tehnici de securitate. Cod de bună practică pentru managementul securității informației”.</p> <p>13.7. SM ISO/CEI 12207:2014 „Ingineria sistemelor și software-ului. Procesele ciclului de viață al software-ului”.</p> <p>13.8. SM ISO/CEI 15408-1 „Tehnologia informației.</p>
--	--	--	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

		<p>Tehnici de securitate. Criterii de evaluare pentru securitatea tehnologiei informației. Partea 1: Introducere și model general”.</p> <p>13.9. SM ISO/CEI 15408-2 „Tehnologia informației. Tehnici de securitate. Criterii de evaluare pentru securitatea tehnologiei informației. Partea 2: Cerințe funcționale de securitate”.</p> <p>13.10. SM ISO/CEI 15408-3 „Tehnologia informației. Tehnici de securitate. Criterii de evaluare pentru securitatea tehnologiei informației. Partea 3: Cerințe de asigurare a securității”.</p> <p>13.11. Standardul SM EN ISO/IEC 27002 „Securitatea informației, securitatea cibernetică și protecția vieții private. Mijloace de control al securității informației”.”</p>
18.	<p>7. În pct.14:</p> <p>7.1. în conformitate cu pct.2.2.4 din Anexa nr.3 la RT 38370656-002:2006, în pct.14 cuvântul „Blocul” se va substitui cu cuvintele „Conturul funcțional”;</p> <p>7.2. în corelare cu pct.17 sbp.4), recomandăm completarea pct.14 cu un contur funcțional nou „Administrare” prin intermediul căruia se vor asigura următoarele funcționalități: automatizarea fluxurilor de lucru ale documentelor în baza setului de reguli declanșate de anumite evenimente care se produc în sistem; asigurarea integrității logice a sistemului; administrarea bazei de date a sistemului; delimitarea drepturilor de acces pentru utilizatorii din cadrul Cancelariei de Stat și ale autorităților, în funcție de rolul lor în sistem; monitorizarea acțiunilor utilizatorilor la toate etapele de înregistrare a documentelor, inclusiv a accesului de vizualizare a datelor; asigurarea securității și protecției informației în cadrul SI e-Legislație; monitorizarea performanței sistemului; suport tehnic și mentenanță etc.</p>	<p>Se acceptă</p> <p>La pct.14 din proiectul Conceptului cuvântul „Blocul” se substituie cu cuvintele „Conturul funcțional” și se completează cu următorul text:</p> <p>„Conturul funcțional „ADMINISTRARE”, prin intermediul căruia se vor asigura următoarele funcționalități: automatizarea fluxurilor de lucru ale documentelor în baza setului de reguli declanșate de anumite evenimente care se produc în sistem; asigurarea integrității logice a sistemului; administrarea bazei de date a sistemului; delimitarea drepturilor de acces pentru utilizatorii din cadrul Cancelariei de Stat și ale autorităților, în funcție de rolul lor în sistem; monitorizarea acțiunilor utilizatorilor la toate etapele de înregistrare a documentelor, inclusiv a accesului de vizualizare a datelor; asigurarea securității și protecției informației în cadrul SI EMRU; monitorizarea performanței sistemului; suport tehnic și mentenanță etc.”</p>
19.	8. În Figura nr.2:	Se acceptă

	8.1. spațiul informațional se va reda în corelare cu pct.14 în care sunt enumerate 4 contururi funcționale; 8.2. cuvintele „Blocul instituțional” se vor revizui în conformitate cu argumentul expus la sbp.7.1. din prezentul aviz.	<i>Figura nr.2 din Concept a fost modificată.</i>
20.	9. Pct.17 sbp.1) se va completa anterior literei a) cu următorul text: „a) punerea la evidență - înregistrarea primară a obiectelor informaționale se realizează după luarea deciziei de către regulator în ceea ce privește includerea obiectului în sistem. Fiecărui obiect informațional i se atribuie un identificator unic (cu excepția obiectelor informaționale împrumutate din alte resurse informaționale de stat), care rămâne neschimbat pe toată perioada aflării obiectului în sistem.	Se acceptă Pct.17 subpct.1 lit.a) va avea următorul cuprins: „a) punerea la evidență - înregistrarea primară a obiectelor informaționale se realizează după luarea deciziei de către regulator în ceea ce privește includerea obiectului în sistem. Fiecărui obiect informațional i se atribuie un identificator unic (cu excepția obiectelor informaționale împrumutate din alte resurse informaționale de stat), care rămâne neschimbat pe toată perioada aflării obiectului în sistem.” Literale ulterioare se vor renumera în ordine corespunzătoare.
21.	10. Pct.17 sbp.7) se va completa cu un nou alineat cu următorul conținut: „Jurnalizarea evenimentelor în cadrul sistemului se realizează inclusiv prin integrarea în cadrul acestuia a serviciului electronic guvernamental de jurnalizare (MLog), în conformitate cu cadrul normativ care reglementează sistemul informațional partajat respectiv.”	Se acceptă La Capitorul IV. Secțiunea 2. Funcțiile de bază ale SI EMRU se completează cu un subpunct nou cu următorul cuprins: „18. Jurnalizarea evenimentelor în cadrul sistemului se realizează inclusiv prin integrarea în cadrul acestuia a serviciului electronic guvernamental de jurnalizare (MLog), în conformitate cu cadrul normativ care reglementează sistemul informațional partajat respectiv.”
22.	11. Pct.18 se va reda cu următorul conținut: „18. Pentru asigurarea funcționării corecte, SI EMRU interacționează, prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), cu alte resurse și sisteme informaționale de stat.”	Se acceptă Pct.18 devine pct.19 și va avea următorul cuprins: „19. Pentru asigurarea funcționării corecte, SI EMRU interacționează, prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), cu alte resurse și sisteme informaționale de stat.”
23.	12. În pct.19 textul „Pentru asigurarea formării corecte a	Se acceptă

	<p>bazei informaționale a resurselor umane din cadrul autorităților publice, preluarea și/sau schimbul de informații și date relevante pentru evidența personalului, SI EMRU interacționează cu resursele informaționale administrative prin accesarea bazelor de date furnizate de acestea prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect), printre care:” se va substitui cu textul „SI EMRU interacționează și realizează schimbul de date cu următoarele resurse și sisteme informaționale de stat:”.</p>	<p>Pct.19 devine pct.20 și va avea următorul cuprins: „20. SI EMRU interacționează și realizează schimbul de date cu următoarele resurse și sisteme informaționale de stat, printre care:”</p>
24.	<p>13. În corelare cu art.72 alin.(2) și art.73 alin.(2) din Legea nr.467/2003, pct.21 se va reda cu următorul conținut: „21. Posesorul și deținătorul SI EMRU este Cancelaria de Stat, care asigură condițiile juridice, financiare și organizatorice pentru crearea, administrarea, mentenanța și dezvoltarea sistemului, precum și realizează nemijlocit competențele de creare, administrare, mentenanță și dezvoltare a acestuia.”.</p>	<p>Se acceptă Pct.21 devine pct.22 și va avea următorul cuprins: „22. Posesorul și deținătorul SI EMRU este Cancelaria de Stat, care asigură condițiile juridice, financiare și organizatorice pentru crearea, administrarea, mentenanța și dezvoltarea sistemului, precum și realizează nemijlocit competențele de creare, administrare, mentenanță și dezvoltare a acestuia.”</p>
25.	<p>14. În conformitate cu art.30 din Legea nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, recomandăm autorului proiectului revizuirea pct.26 lit.b) și a întregului text al proiectului de Concept prin utilizarea în raport cu unitățile structurale interne din cadrul autorității publice a noțiunii „subdiviziune internă” și nu a noțiunii „subdiviziune structurală” care, conform art.29 alin.(2) din legea precitată, se referă la aparatul central al ministerului sau al altei autorități administrative centrale și structurile organizaționale din sfera lor de competență.</p>	<p>Se acceptă La pct.26 lit.b) și în cadrul întregului text al proiectului de Concept, terminologia a fost ajustată, noțiunea „subdiviziune structurală” se substituie cu noțiunea „subdiviziune internă”.</p>
26.	<p>15. În pct.30: 15.1. în lit.a) recomandăm completarea datelor despre obiectul informațional „Autoritatea publică” cu informații referitoare la denumirea autorității publice, adresa și datele de contact; 15.2. în lit.e) cuvintele „locul de trai” se vor substitui cu textul „adresa de domiciliu (după caz, de reședință);”</p>	<p>Se acceptă parțial Pct.30 devine pct.32, respectiv la lit.e) cuvintele „locul de trai” se substituie cu textul „adresa de domiciliu (după caz, de reședință);” Suplimentar, potrivit pct.33 lit.e) din proiectul Conceptului, pentru obiectele informaționale importate, datele suplimentare despre unitățile de drept (autoritățile</p>

			publice centrale sau locale) sunt accesibile în Registrul de stat al unităților de drept, și nu sunt necesar a fi dublate în cadrul SI EMRU. Respectiv, nu este necesară includerea acestor prevederi la lit.a) din pct.32 (anterior pct.30).
	27.	În cele din urmă, solicităm respectuos ca, până la începerea implementării SI EMRU, acesta să fie înregistrat de Cancelaria de Stat prin intermediul Sistemului informațional „Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” (https://rsi.gov.md/), în conformitate cu dispozițiile pct.4 sbp.3) din Hotărârea Guvernului nr.153/2021. Pentru a urma pașii de înregistrare și atribuire rol accesați următorul link: https://rsi.gov.md/procedure .	<p>Precizare. SI EMRU a fost deja înregistrat în „Registrul resurselor și sistemelor informaționale de stat” la data de 22.07.2024 cu Statut „Viitor” (link pentru verificare: https://rsi.gov.md/public/systems/details/23da3cf2-e95b-49fb-b5df-b1b500c2f2df).</p> Statutul va fi modificat conform progreselor ulterioare înregistrate.